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ABSZTRAKT

Tanulmányunkban egy 13. századi dél-alföldi fémfonalas textiltöredéket mutatunk be, mely Szentes-
Kaján-Temetőhalom lelőhely 33. sírjából került elő 2000-ben. Szentes-Kaján-Temetőhalom régészeti
lelőhely Csongrád-Csanád vármegye északi részén, Szentes közigazgatási területén, a várostól 13 km-re
északra található, Kaján határrészben. A lelet egy meglehetősen gazdag, 11. század első felében induló
templom körüli temetőben vált ismertté, maga a sír a 13. század második felére keltezhető. A korszak
kutatásában igen ritka lelet részletes bemutatása mellett a tárgy technikai elemzésén túl elsőként
érvelünk párhuzamokkal az Árpád-kori fémszálas női fejviseleti elemek balkáni eredete mellett. Egyúttal
hangsúlyozzuk, hogy a korabeli Magyarországon biztosan importként feltűnő fémfonalas textilek több
irányból és forrásból érték el a Magyar Királyságot. A középkori fémfonalas női fejdíszek egy része
nyugat-európai kapcsolatokkal bír(hat), de a Szentes-kajáni példány egy új, balkáni, feltehetően bul-
gáriai kapcsolatrendszerről tanúskodik.
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ABSTRACT

In our study we present a 13th-century textile fragment with metal threads from the South Great Plain,
which was found in 2000 in Grave 33 of the Szentes-Kaján-Temetőhalom site in a churchyard.
The archaeological site of Szentes-Kaján-Temetőhalom is located in the northern part of Csongrád-
Csanád County, in the surroundings of Szentes, 13 km north of the town, in the border area of Kaján.
The find is known from a fairly rich churchyard dating from the early first half of the 11th century,
the grave itself dating from the second half of the 13th century. In addition to the technical analysis of
the find, we are the first to argue the Balkan origin of the Árpád period metal threaded women
headwears. At the same time, we emphasise that metal thread textiles, which certainly appeared as
imports in early Hungary, reached the Kingdom of Hungary from several directions and sources. Some
of the gilded silver threaded headwears may have Western European connections, but the example from
Szentes-Kaján testifies to a Balkan-Bulgarian connection.
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BEVEZETÉS

Tanulmányunkban egy 13. századi dél-alföldi fémfonalas
textiltöredéket mutatunk be, mely Szentes-Kaján-Temető-
halom lelőhely 33. sírjából került elő egy meglehetősen
gazdag, korai indulású templom körüli temetőből. A lelet
technikai elemzése mellett elsőként érvelünk párhuzamokkal
a tárgytípus esetleges balkáni eredete mellett. Egyúttal
hangsúlyozzuk, hogy a korabeli Magyarországon feltehetően
importáruként feltűnő fémfonalas textilek több irányból és
forrásból érték el a Magyar Királyságot. A korabeli európai
divat és vonatkozó viseleti szokások elemzése mellett szo-
ciokulturális szempontból is értékeljük a leletet.

A LELŐHELY FÖLDRAJZI KÖRNYEZETE
ÉS KUTATÁSTÖRTÉNETE

Szentes-Kaján-Temetőhalom régészeti lelőhely Csongrád-
Csanád vármegye É-i részén, Szentes közigazgatási területén,
a várostól 13 km-re északra található, Kajánújfalu település
mellett, Kaján határrészben, a szarvasi műút mentén, attól
450 m-re ÉNy-ra fekszik, a Nagytőke és Szentes települések
közigazgatási határát jelentő földút K-i oldalán. A kör-
nyezetéből 5–8 m-re kiemelkedő ÉK–DNy-i irányú, mintegy
600 m hosszú homokhát D-i végén háromszögelési pont jelzi
a vonulat legmagasabb részét, mely egyben a környék leg-
jelentősebb kiemelkedése, amit Temető-halomnak (más
néven Köves-halom) neveznek. A halmot a Veker-ér hor-
dalékkúpjára emelték, neve is utal arra, hogy templom
maradványait rejti magában1 (1. kép 1–2).

A lelőhelyen Csallány Gábor folytatott első ízben
régészeti feltárást 1935-ben és 1937-ben, egy kora Árpád-
korra keltezhető temető feltárását kezdve meg, Csallány a
lelőhelyet Szentes-Kaján, Bartha János és Dallos Szilágyi
Antal földje néven ismertette.2 A lelőhelyen Zalotay Elemér
1932-ben, majd 1959-ben Csalog József végzett terepbejárást.
Mindketten megállapították a felszíni leletek alapján, hogy
egy templomot és annak temetőjét rejti itt a föld.3 A lelő-
helyet 1997-ben a Szentes környékén folyó régészeti topog-
ráfiai munkálatok során fedezték fel újra a felszínen szóródó
nagy mennyiségű pelyvás soványítású, Árpád-kori téglada-
rabok, faragott mészkőtöredékek, valamint a templom fel-
színi maradványai körül szóródó embercsont-anyag alapján.
Ez utóbbiak több száz, a területen az 1950-es évek végétől
folyt rendszeres mezőgazdasági munkák által megbolygatott
és elpusztított sírhoz tartozott. A lelőhelytől nyugatra fekvő
szántott táblából nagy mennyiségű, főként Árpád-kori

kerámialelet, nagyrészt cserépbogrács-töredékek kerültek
elő, melyek alapján jól azonosítható az egykori faluhely
kiterjedése. Két egymást követő évben, 2000-ben és 2001-ben
sikerült feltárni a templom alapjának maradványait, az
északi oldal kivételével az eredeti kőalapozással együtt, mely
az Alföldön igen ritka jelenség. A templom mellett a temp-
lom körüli temető összesen 72 sírja vált ismertté a két ásatási
szezonban. A K–Ny tájolású nyújtott helyzetű, háton fekvő
vázak mellett előkerült S végű karikaékszerek típusai és az
érmék a kora Árpád-kortól indulóan keltezik a temető
használatát.4 Mivel a templom alatt egyetlen sír sem
került elő, a két jelenség időbeli párhuzamossága bizonyított
(2. kép 1), ezt az alapból vett faszén radiokarbon meg-
határozása (11. század első fele-közepe) is alátámasztotta.
A templom építéséhez használt faanyag radiokarbon kor-
meghatározása és a templom alatti sírok hiánya alapján úgy
véljük, hogy a Csallány Gábor által korábban feltárt
24 temetkezés (köztük I. András pénzével keltezett sír is)
már egy korai, a 11. század első felében induló templom
körüli temetőhöz tartoztak. Vagyis feltehetően nem egy
kétrétegű, a pogány időket követően beszentelt és folyama-
tosan használt ún. gellértegyházi típusú temetőről van szó,5

melyek a Szent István által utolsóként (1028) alávetett
regionális uralkodó, Ajtony egykori dél-alföldi régiójában az
írott források alapján is megerősített temetőtípus.6

A TEMPLOM KÖRÜLI TEMETŐ JELLEMZŐ
LELETANYAGA ÉS A TEMETŐ 33. SÍRJA

A templom területéről és a sírokból főként a 11–12. századra
keltezhető leletek (ékszerek és érmék) kerültek elő.7

A leleteknek csak kisebb része keltezhető a 13. századra.
Kiemelkedő jelentőséggel bír egy limoges-i corpus
keresztszár végéről eredő veret,8 továbbá három faragott, jó
minőségű márványtöredék a templombelsőből,9 amelyek a
templomot alapító közösség jelentős anyagi potenciáljáról
tesznek tanúbizonyságot. Ezt erősítik az aranyhuzalból
készült S végű karikaékszerek is,10 melyek Mesterházy
Károly és több kutató szerint a kora Árpád-kori keresztény
vezetőréteg sírjait jelzik.11 2000-ben került feltárásra a 33.
számú felnőtt női sír (2. kép 2–3) is a temető rétegtanilag is
kései, 13. századi részében, melyben a vizsgálatunk tárgyát
képző fémfonalas textilmaradvány (2. kép 4–5) is előkerült.

1Bede (2008) 29. A Köves-halom elnevezés az Alföldön gyakran utal kurgá-
nokra, laponyagokra, természetes kiemelkedésekre épült templomokra,
melyek legtöbbször már az Árpád-korban elpusztultak: Mesterházy
(1982) 106.
2Szentes-Kaján: Koszta József Múzeum (KJM) Régészeti Adattár 311–85,
312–85; Bálint (1991) 253, no. 267–268; Csallány (1937) 4, (1940), 23;
Fehér et al. (1962) 73, no. 1009; Kovalovszki (1957) 65.
3A vonatkozó adattári jelzetekkel lásd: Bede (2008) 29.

4Türk (2005).
5Bíró és Balázs (2018).
6Türk (2005) 31. jegyzet. A lelőhelyről előkerült limoges-i ötvöstárgy köz-
lése lásd: Türk (2003a). A temető és a lelőhely rövid, összefoglaló bemu-
tatása a 2005. évi templom körüli temetők kutatását bemutató Opuscula
Hungarica kötetben jelent meg: Türk (2005).
7Türk (2005).
8Türk (2003a).
9Türk (2004) 220.

10Türk (2003b) 210.
11Mesterházy (1983) 143–151.
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1. kép. Szentes-Kaján-Temetőhalom lelőhely. 1: a lelőhely a topográfiai térképen; 2: a lelőhely az I. katonai felmérés térképen
Fig. 1. The site of Szentes-Kaján-Temetőhalom. 1: on a topographic map; 2: on the map of the first Habsburg military survey
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2. kép. A Szentes-Kaján-Temetőhalom lelőhelyen feltárt Árpád-kori templom. 1: a lelőhelyen feltárt jelenségek alaprajza; 2–3: Szentes-
Kaján-Temetőhalom, 33. sír; 4: a 33. sírból előkerült fémfonalas textilmaradvány a sírban; 5: a 33. sírból előkerült fémfonalas
textilmaradvány a bontás után
Fig. 2. Árpád Age church at Szentes-Kaján-Temetőhalom. 1: site map; 2–3: survey of Grave 33; 4: metal-threaded textile remnants from
Grave 33; 5: the metal-threaded textile remains after conservation
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33. sír

Sírfolt a szántott felszínen nem mutatkozott, mindössze a
felszíntől számított 40–45 cmmélységben jelentkezett a sír-
gödör nyoma, közvetlenül a szántott réteg alatt, a vázcsontok
körül. A sírgödör téglalap alakú volt, sarkai lekerekítettek,
oldalai íveltek, a koponya és a lábfejek irányában szűkülnek,
D-i oldalának pontos kiterjedésének meghatározása szu-
perpozíció miatt bizonytalan. A temetkezés metszette a 36.
számú sírt, részben megbolygatva a váz bal oldalának csont-
jait, mélységük azonban azonos volt. A sírban háton, nyújtott
helyzetben egy felnőtt nő (adultus) csontváza feküdt. Kopo-
nyája a jobb oldalra billent, bal oldali része és a koponya teteje
sérült volt, valószínűleg a szántás megbolygatta. Mindkét
kézfejét a hasára (medence fölött) fektették, a bal kézfej a jobb
alatt volt a lábfejek irányában. A lábfejek bolygatottak voltak
(2. kép 2–3). Tájolás: É 1068; sírmélység: koponyánál: �62 cm,
medencénél: �64 cm, lábnál: �56 cm; sírhossz: 194 cm; sír-
szélesség: 41–58 cm; vázhossz: 176 cm.

Mellékletek:

1. A koponya jobb oldalán, a koponyatető magasságának
vonalában, attól 12 cm-re D-re a sírgödör alján egy kes-
keny, visszahajtott, szegett szélű textilszalag feküdt,
melynek fonalait külső felületükön aranyozott ezüst-
lemezből készített szalagok ölelik körbe (2. kép 4–5, 3. kép
1–3). A textilszalag mindkét végén kissé hullámos.12

Az eredeti, kötésben lévő, mindkét szálirányt megőrző
rész hossza kb. 7 cm, ennek végein a fonalak kibomolva
szétágaznak. Sz.: 0,5 cm; v.: 0,1 cm. KJM ltsz.: 2000.7.17.

2. A medence alatt, a sír földjéből – tehát nem viseleti
helyzetben – került elő egy ezüstből készült, kiszélesedő
fejű pántgyűrű. A tárgy enyhén aszimmetrikus kialakítású
és kopott. A gyűrű abroncsa oldalt lapos, alul félkör
átmetszetű, a két szárvég összeforrasztásának helyét nem
dolgozták el. Az abroncs a gyűrűfej irányába ellaposodik
és kiszélesedik, a külső oldalán bevésett minta látható,
mely háromszög alakban elhelyezett vonalakból és köztük
apró, pontszerű beütögetésekből áll. A pecsétlőlapon
elhelyezett minta – feltehetőleg – egy felemelt kezű, sti-
lizált emberalakot ábrázol. A széleken egymással szemben
elhelyezett, félkör alakú, bemélyített vonalak apró pon-
cokat kereteznek (3. kép 4). Átm.: 2,2 cm; pánt sz.:
0,3–0,7 cm; fej átm.: 1,1 cm. KJM ltsz.: 2000.7.16.

A vázból vett mintán 14C kormeghatározásra került sor
az MTA ATOMKI debreceni laborjában, ami alapján a sír
nagy biztonsággal keltezhető a 13. század középső harma-
dának végére (6. kép 7). A mikrorégiót a tatárjárás jelentős
mértékben érintette, illetve a lelőhelyről származó eddigi
adataink szerint sem a temető, sem az azt körülvevő falu

élete nem folytatódott a 13. század második felében,13

azonban a 33. sír arra utal, hogy a temetőt a mongol pusz-
títás után a század derekán, második felében egy ideig még
használták.

A FÉMFONALAS TEXTILMARADVÁNY ÉS
PÁRHUZAMAI A MAGYAR KIRÁLYSÁG
ÁRPÁD-KORI LELETEI KÖZÖTT

A helyszínen készült sírleírás alapján a koponya jobb oldalán
koponya jobb oldalán, a koponyatető magasságának vona-
lában, attól 12 cm-re D-re a sírgödör alján egy keskeny,
leszegett szélű textilszalag feküdt, melynek textilszálait külső
felületükön aranyozott ezüstlemezből készített tekerccsel
vonták be.

A tárgy sírbéli helyzetéből adódóan a fejviselet részeként
értelmezhető (3. kép 1–3), az feltehetően egy összetett szer-
kezetű viseleti elem részeként, talán annak szegélyeként
értelmezhetjük. A töredéken megfigyelhető, ép szélmarad-
ványok alapján a vetüléket alkották az aranyozott ezüstlemez
selyem bélfonalra tekercselésével készült fémfonalak
(4–5. kép). Így feltehetően nem egy táblácskákkal szőtt
szalag, hanem egy horizontális szövőszéken – esetleg egy
szélesebb szádfán – szőtt textil töredékéről beszélhetünk.

Ahhoz, hogy ezt a textilmaradványt értelmezni tudjuk
részletesen meg kell vizsgálnunk az Árpád-kor viseleti
szokásait. A honfoglaló magyarság Közép-Európában sajá-
tosnak számító viseleti kultúrával érkezett a Kárpát-meden-
cébe a 9. század végén, amely azonban rohamosan
megváltozott a 10. század folyamán. A 10. századi emlék-
anyagból mindössze egyetlen bizonytalan adatot ismerünk
fémfonalas textil sírba helyezésére, hogy a fémfonalak
felhasználásának már őskori előzményei is vannak az európai
viselettörténetben, hiszen beszövésükkel erős vizuális hatást
értek el.14 Az így készült textilek különösen figyelemfelkeltőek
lehettek, ami alapján a reprezentáció eszközéül szolgálhattak a
legtöbb korban. Így elképzelhető, hogy értéküknél fogva, stá-
tusszimbólumként a fentebb tárgyalt késő középkori, újkori
pártákhoz hasonlóan az Árpád-kori, aranyozott ezüstszálakkal
szőtt fejviseleti elemek is üzenethordozó szereppel bírtak.15

Bálint Csanád a Szabadkígyós-Pálligeti-tábla honfoglalás
kori temető 8. sírjában „a csat testén, azzal párhuzamosan
két, ezüst drótból szőtt szálat” talált, melyet textilöv
maradványaként értelmezett.16 A selyemfonalak egy oldalon
aranyozott ezüstszalagokkal való körültekerése a 10–11.
század fordulójától ismert eljárás az európai fonalké-
szítésben.17 Jóllehet az Árpád-kor vizsgált textíliáival

12A leletet nagy fokú érzékenysége miatt nem bontottuk ki a helyszínen (vö.
2. kép 4–5), hanem a koponyával együtt in situ fölvettük és a szentesi
Koszta József Múzeum restaurátor műhelyében került részletes feltárásra,
melyet Vigh László restaurátor végzett. A textilmaradványokhoz kapcso-
lódó vázrészek, tárgycsoportok in situ felvétele és restaurátorlaborban való
bontása napjainkra az ásatási protokoll bevett részévé vált, ami elenged-
hetetlen feltétele a szervesanyag-maradványok precíz dokumentálásának.

13Türk (2003a).
14Grömer (2016) 193; Brandenburgh (2016) 151–155.
15A viseletek üzenethordozó szerepéről általánosan, további antropológiai
irodalommal lásd: Pennick Morgan (2018) 9–11.

16Bálint (1971) 65.
17A középkori fémfonalak készítéstechnikájához lásd: E. Nagy et al. (1993)
9–14; Geijer (1938) 68–75; Lengyel (2013) 196–198.

Archaeologiai Értesít}o 150 (2025) 1, 413–429 417

Brought to you by MTA Könyvtár és Információs Központ olvasók | Unauthenticated | Downloaded 02/05/26 10:24 AM UTC



3. kép. Szentes-Kaján-Temetőhalom 33. sír leletei. 1–3: fémfonalas textilmaradvány; 4: poncolt emberalakkal díszített ezüstgyűrű
Fig. 3. Finds from Grave 33 of Szentes-Kaján-Temetőhalom. 1–3: metal-threaded textile remains; 4: silver ring with a punched human
figurine
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4. kép. A Szentes-Kaján-Temetőhalom 33. sírból előkerült fémfonalak mikroszkópos felvételei. 1–2: optikai mikroszkópos felvételek;
3–6: pásztázó-elektronmikroszkóp (SEM) felvételek
Fig. 4. Microscope images of the metal threads from Grave 33 of Szentes-Kaján-Temetőhalom. 1–2: optical microscope images; 3–6:
scanning electron microscope (SEM) images
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5. kép. Pásztázó-elektronmikroszkóp (SEM) felvételek a Szentes-Kaján-Temetőhalom 33. sírból előkerült fémfonalakról
Fig. 5. Scanning electron microscope (SEM) images of the metal threads found in Grave 33 of Szentes-Kaján-Temetőhalom
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kapcsolatban kevés elemezhető párhuzam áll rendelkezé-
sünkre, a korábbi vizsgálatok kimutatták, hogy a tisztán
aranyfonal használatának 10–11. századi dominanciáját
követően a 12. századtól egyre inkább elterjedt az aranyozott
ezüstfonal használata.18 Az ezüstfonalakkal szőtt szalagok
ebből az időszakból főként Skandináviából ismertek.19

Az Árpád-kori Magyar Királyság területéről viszonylag kis
számban ismertek a fémfonalak felhasználásával készült
textilek mind a régészeti leletanyagból, mind az egyházi
kincstárakban fennmaradt műtárgyak között. A korai
aranyfonalas hímzéssel díszített, vagy fémfonalakkal szőtt
textilek a világi és egyházi arisztokrácia legelőkelőbb rétegéhez
kapcsolódnak. Gondolhatunk itt az I. (Szent) István uralko-
dása idején készült, a magyar királyok koronázási palástjaként
fennmaradt székesfehérvári miseruha aranyfonalas hímzé-
seire,20 vagy a 11. századi végi, Szent László palástjaként
ismert – Zágrábban őrzött – casula aranyszálas díszítmé-
nyeire.21 A legkorábbi, egyházi arisztokráciához kapcsolódó
sírok közt említhetjük a több viseleti elemhez tartozó arany-
fonalas textiltöredékeket tartalmazó, Foerk Ernő által feltárt
kalocsai érseksírt, melyet a stratigráfiai megfigyelések alapján
a templom 11. századi építési periódusához köthetünk.22

A 12. századtól egyre inkább elterjedt az aranyozott
ezüstfonalak használata.23 Az ezekkel szőtt textilek a 12–13.
században már a legkülönbözőbb kontextusból ismertek.
Elsőként említendők az Antiochiai Anna királyné székes-
fehérvári sírjából előkerült, ezüstfonallal készült csipke- és
szövetmaradványok.24

Nemcsak az uralkodó családhoz köthető temetkezésben,
hanem korabeli centrális helyek leletanyagában is
megtaláljuk az aranyozott ezüstfonallal szőtt viseleti
maradványokat, ezek közül megemlíthetjük az Esztergom-
prímás-szigeti apácakolostor temetőjében feltárt ezüstszálas
szalagmaradványokat, melyeket bizánci aranypénz és
II. Géza verete keltez a 12. századra,25 szintén ismertek
aranyozott ezüstszálas textilmaradványok az Esztergom-
zsidódi templom körüli temetőből is, melyben a temetkezés
legkésőbb a 14. század elején megszűnt, ezeket az ásatók
ruhagallérként, -szegélyként értelmezték.26

Különösen jól keltezhető az abaújvári kincsleletből
ismert, szintén aranyozott ezüstfonalakkal szőtt textiltöre-
dék, amelyet a tatárjárás során rejtettek el nagy mennyiségű

friesachi denárral, magyar veretekkel és különböző ezüst
ékszerekkel együtt. Az ásatók nyugat-európai divatot követő
„fejkötő kendő” maradványaként értelmezték a leletet.27

Fontos felhívni a figyelmet azokra a további 11–13. századi
női temetkezésekből ismert, a fej környékéről előkerülő
fémfonalas maradványokra is, melyek a legtöbb esetben
felnőtt nők sírjából kerülnek elő, így azokat a korábbi kutatás
több esetben is főkötőként, ritkábban pártaként értékelte.
Igaz, hogy az aranyozott ezüstfonallal szőtt maradványok a
fizikai antropológiai szempontból leggyakrabban felnőtt,
vagy idős nőként értékelhető személyek temetkezéseiből
ismertek, azonban a néprajzi irodalom alapján a főkötő egy
„csupán asszonyokat megillető, a férjes nőt jelképező, fejet
borító öltözetdarab”,28 így az Árpád-kori, vagy korábbi,
régészeti kontextusból származó leletekre nem alkalmaz-
hatjuk ezt a kifejezést, mivel nem ismerjük az elhunyt
társadalmi helyzetét. Ugyanígy nem nevezhetjük azokat
pártaként sem, mivel a néprajzi irodalom alapján a párta
„a leányok fejét a szüzesség jelképeként övező pánt”,29

a párták ilyen jellegű üzenethordozó szerepe már a kora
újkortól jól adatolt az írott források alapján.30

Fontos megemlítenünk Selmeczi László 2006-ban, a
párták kapcsán megjelent tanulmányát,31 ami részletesen
bemutatja azokat a késő középkori, írott forrásokat, amelyek
már utalnak a fiatal, szűz lányokhoz köthető fejviseletre
korona néven.32 A késő középkorban már a párta kifejezés is
ismert volt, de jelentése a mainál bővebb lehetett, elsősorban
„szegély” értelemben használták azt. Így említik vánkos,
süveg, vagy akár lószerszámzat elemeként még a 16–17.
században is a pártát, de emellett női fejékek megnevezése
gyanánt is szolgált már a 14–15. századtól kezdve, amit több
írott adat is megerősít.33 A legkorábbi régészeti leletekből
ismert pártákat Selmeczi a 13. század utolsó negyedétől
keltezte.34 Véleménye szerint: „Minden jel arra mutat, hogy
a párta a német nyelvterület XIII. századi női fejviselete
díszes szegélyének átvételével és sajátos magyarításával ala-
kult ki, ugyanis a homlokot körbevevő, veretekkel díszített
szalag az eladósorba vagy legénykorba lépéstől a házasodásig
egy sajátos minőség, a szüzesség jelképévé, jelvényévé vált.”35

Összességében megjegyezhetjük, hogy néprajzi adatok
alapján sajátságos jelentéstartalommal bíró női fejviseletek,
mint a régészeti anyagból ismert párták és főkötők fejlő-
déstörténete az eddig feltárt leletek alapján nem vezethető
vissza a 14. századnál, esetleg a 13. század végénél korábbi
időszakra. Illetve az egyének pontos társadalmi státusza18Járó (2002) 65–66.

19Geijer (1938). Az ismert skandináv darabok magas száma kapcsolatban
állhat a térségben folyó, nagy múltú textilkutatás hagyományaival, így
feltehetően nagyobb gondot fordítanak a textilleletekre és közlésükre.

20A koronázási palást restaurátori és művészettörténeti vizsgálatairól lásd:
Bardoly (2002). A palástról készült legutóbbi monográfia: Tóth (2023).

21Sipos (1993).
22Már a korábbi munkák is a 11–12. századra keltezték a sírt, például: Nagy
(1968), mely keltezést legutóbb Buzás Gergely pontosított: Buzás (2014).

23A magyarországi leleteknél – részletesebb időrendi vizsgálatok hiányában –
alapvetően elfogadtuk a feltáró régészek keltezését.

24Sipos (1999).
25Lovag (2014) 79–80.
26Molnár (2005) 112.

27Bakos et al. (2020) 57–58.
28Flórián (1979) 211.
29Flórián és Gáborján (1981) 198. A főkötők férjezett asszonyokhoz kap-
csolható jelentéstartalmát már a kora újkori írott források is megerősítik:
Zay (2015) 211.

30Zay (2015) 207–208.
31Selmeczi (2006) 17–25.
32Selmeczi (2006) 20–21.
33Selmeczi (2006) 22–24.
34Selmeczi (2006) 29–32.
35Selmeczi (2006) 33.
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(pl. férjezettség) sem határozható meg a régészeti és antro-
pológiai leletek alapján az Árpád-korban, ezért tanulmá-
nyunkban a semlegesebb női fejviselet vagy női fejdísz
megnevezést alkalmazzuk.

A késő Árpád-kori, falusi környezetből ismert fémfonalas
textilmaradványokra már Szabó Kálmán 1938-ban megjelent
munkájában is találunk példát, aki szerint Kerekegyházán és
Bócsán 12. századi sírokban „aranyszálakból szőtt főkötő
maradványait” találták.36 Szintén Szabó Kálmán tárt fel egy
14 éves lány sírjában fémfonalakkal szőtt párta-
övmaradványokat Felsőmonostoron, melyeket szintén a
12–13. századra keltezett.37 Megemlíthetjük még, hogy
Zalotay Elemér az Orosháza-gellértegyházi temető 457. sír-
jában a koponya alatt talált „fémszövetfonadék”-ról, a 460.
sír esetében pedig a koponya jobb oldalán talált „aranyos
fejdísz” maradványáról ír, amely a tarkó alatt is folytatódott,
mely leletek jól keltezhetők a 12. századra.38 Szintén ebbe a
körbe sorolhatók a Kulcsár Mihály által közölt, a 13. század
közepéig használt Baracs-apátszállási, templom körüli
temető 4. sírjából előkerült fémfonalas fejdíszhez tartozó
maradványok, melyeket a 13. századra keltez,39 majd Hat-
házi Gábor és Kovács Loránd Olivér is közöltek „arany-
szállal” szőtt ruhaszegély-maradványt Perkátáról.40

A Magyar Királyság területén feltárt Árpád-kori női fej-
díszek maradványainak elemzésénél nem hagyhatjuk
figyelmen kívül a – főként az Erdélyi-medence területéről
ismert – hajtűket, melyeket fátyolok és női fejékek/fejvise-
letek rögzítésére használhattak. A lelettípus eredetét Gáll
Erwin és Nyárádi Zsolt Nyugat- és Közép-Európában ke-
reste.41 Fontos megjegyezni, hogy ezekhez a hajtűkhöz egy
jelenleg ismert esetben sem kapcsolódnak fémfonalas tex-
tilmaradványok, így elemzésük nem visz közelebb minket
az Árpád-kori fémfonalas női fejviseletek szerkezetének
megértéséhez, párhuzamaik azonosításához. Csak annyit
mondhatunk el, hogy a két tárgytípus – a fémfonalas tex-
tilmaradvány és hajtű – nem fordul elő együttesen az eddig
közölt adatok alapján, viszont egyes temetkezésekben
a hajtűk S végű karikaékszerekkel együtt kerültek elő.42

Az Árpád-kori (11–13. századi) Magyar Királyság területéről
jelenleg nem ismert régészeti kontextusból olyan fémfonalas
női fejviselet töredéke, amelyhez fém kiegészítő (hajkarika
vagy hajtű) csatlakozna.

A legtöbb Árpád-kori ruhaszegélyként, női fejdíszként
vagy egyéb személyes tárgyak (pl. tarsoly) részeként hasz-
nosított fémfonalas textilekről elterjedésüket tekintve
elmondhatjuk, hogy azok leginkább az ország középső
részén, a Medium Regnii területén és a hatalmi struktúra
központjaiban (ispáni székhelyeken) fordulnak elő, míg dél-

alföldi sűrűsödésüket az Al-Duna, a Maros és a Tisza
mentén húzódó kereskedelmi utak43 hatásával hozhatjuk
összefüggésbe (7. kép, 1. táblázat).

Magyarországon 2017-től indult meg a középkori fém-
szálas textilek nagyobb léptékű archeometriai kutatása,
amely során az alkalmazott, nagyműszeres anyagvizsgálatok
(pl.: SEM, EDX, EPMA, EBSD, TEM, mikro-Raman-spekt-
roszkópia) hatékony kombinálásával a fémfonalak alapját
képző ezüstszalag réztartalmában megfigyelt különbségek a
különböző száltípusok esetében szándékos technológiai
választásra utalnak. A vizsgált 13–17. századi, 7–40 μm
vastagságú aranyozott ezüstfonalak előállításának technoló-
giájában jelentős eltérések nem mutathatók ki,44 így a
fonalak makroszkópos megfigyelés alapján – önmagukban –
pontosabb keltezésre nem alkalmasak.

A SZENTES-KAJÁN-TEMPLOMDOMBI LELET
KÁRPÁT-MEDENCÉN KÍVÜLI
KAPCSOLATRENDSZERE

A fémfonalas viseletmaradványok párhuzamai a hazai
Árpád-kori leletanyag mellett Kelet-Európában is elterjedtek
voltak. Női fejdíszként használt fémfonalakkal szőtt szalag-
töredékek több közép-európai lelőhelyről is ismertek, pél-
dául a lengyelországi Stary Brze�sć-ből.45 Jó állapotban,
szerkezetileg azonban jelentősen eltérő, „sapkaszerű”, zárt
főkötők kerültek elő az ausztriai Villach-Judendorfból is.46

Fémfonalakkal szőtt textilekkel, szalagokkal már a Rusz
10–11. századi leletanyagában is találkozhatunk, ezeket
ruhaszegélyként és a fejviselet részeként egyaránt használ-
ták.47 A női fejdíszként használt darabok közül az egyik
legkiemelkedőbb minőségű, a gnyozdovói C-198. számú
kurgánban (RU) feltárt darab.48 Szintén igen magas kvali-
tású, fémfonalas, táblácskás szövésű fémfonalas szalag-
maradvány ismert a kijevi Tizedes templomból is, bár ennek
felhasználási módja kérdéses49 (6. kép 5). Ezek a Ruszból
ismert darabok, készítéstechnikai szempontból nem tekint-
hetők a szentesi lelet közeli párhuzamainak, mivel táblácskás
szövéssel készültek, viszont hasonló viseleti célt tölthettek be
a női fejdíszek részeként. A 12–13. században már a Ruszban
előkerült női fejdíszekhez sem kapcsolódnak fémfonalas
maradványok. Jellemző, hogy az ezüstfonalak főként a nyak

36Szabó (1938) 35.
37Szabó (1938) 35.
38Zalotay (1957) 38.
39Kulcsár (1995) 230.
40Hatházi és Kovács (2014) 268, 22. kép.
41Nyárádi és Gáll (2017) 716–719.
42Nyárádi és Gáll (2017) 719–720.

43A fémfonalas leletek elterjedése hasonló mintázatot mutat, mint a 10.
századi, balkáni eredetű importtárgyak által kirajzolt kereskedelmi utak.
Egy nehezen értelmezhető lelet megjelenik a Balaton délnyugati térségében
is, Zalaváron: Ritoók (2010). A lelőhely tágabb környezetéből – eddig –
további Árpád-kori, fémfonalas leletek nem kerültek elő. A 10. századi
kereskedelmi utakról bővebben: Mesterházy (1993) 453–456.

44Weiszburg et al. (2017).
45Moszczynski (1990) 133–135.
46Petrascheck-Heim (1970).
47Ofinskaya (2018) 415–418.
48Ofinskaya (2018) 424, pис. 8.
49Klochko és Bredis (2016) Іл. 8.
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6. kép. A lelet bulgáriai párhuzamai és a Szentes-Kaján-Temetőhalom 33. sír radiokarbon keltezése. 1: textilmaradvány Preszlavból
(Chokoev (2006) Obr. 51. nyomán); 2–3: aranyfonalakkal szőtt főkötő rekonstrukciója a Veliko Tarnovo-i Szent Negyven Mártír templomból
(Chokoev (2006) Obr. 59. nyomán); 4: aranyfonalakkal szőtt főkötő rekonstruált kötésrajza a Veliko Tarnovo-i Szent Negyven Mártír
templomból (Chokoev (2006) Obr. 44. nyomán); 5: mikrorszkópos felvétel a kijevi Tizedes templomból (Karger feltárása 1936–1939)
származó 10–12. századi fémfonalas szalagról (Klochko és Bredis (2016) Il. 8. nyomán); 6: aranyfonalakkal szőtt középkori fejfedő
rekonstrukciója Bulgáriából (Chokoev (2006) Obr. 64. nyomán); 7: Szentes-Kaján-Temetőhalom 33. sír radiokarbon keltezése
Fig. 6. Bulgarian parallels of the find and radiocarbon dating of Grave 33 of Szentes-Kaján-Temetőhalom. 1: textile remains from Preslav
(after Chokoev (2006) Obr. 51); 2–3: reconstructed headwear interwoven with gilded threads from the Church of St. Forty Martyrs in Veliko
Tarnovo (after Chokoev (2006) Obr. 59); 4: reconstructed knitting pattern of a headwear interwoven with gilded threads from the Church of
St. Forty Martyrs in Veliko Tarnovo (after Chokoev (2006) Obr. 59); 5: microscope image of a 10th–12th-century metal-braided headdress
from the Church of Tithe in Kiev (Karger’s excavation 1936–1939) (after Klochko and Bredis (2016) Il. 8); 6: reconstructed medieval
headdress interwoven with gilded threads from Bulgaria (after Chokoev (2006) Obr. 64); 7: radiocarbon dating of Grave 33 of Szentes-
Kaján-Temetőhalom
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környékéről – tehát ruhaszegélyként értelmezhető pozíció-
ból – kerülnek elő, illetve hímzésre használták fel azokat.50

Az említett fejviseleti elemek szerkezetileg minden eset-
ben jelentősen eltérnek a Szentes-Kaján-temetőhalmi 33.
sírból ismert példánytól. A villachi darabok zártak, „sapka-
szerűek”, míg a lengyelországi darab a Rusz területéről
ismert darabokkal mutat hasonlóságot, vagyis egy keskeny
táblácskás szövésű szalag, amely az összetett fejviselet egy
elemét képezhette, feltehetően egy kendőt szoríthatott le.
A szélesebb fémfonalas homlokpánttal készült szentesi darab
legközelebbi párhuzamait nem a nyugat- és közép-európai
leletanyagban kell keresnünk, de még csak nem is a Ruszban.

Viszont éppen a 13. században jelentek meg a II. Bolgár
Cárság temetkezéseinek leletanyagában azok a fejdíszek,
melyek egy részét széles aranyozott ezüstfonalakból kialakí-
tott sávok beszövésével díszítették (6. kép 1–3).51 Több ilyen

maradvány is ismert, például Veliko Tarnovóból52 és Dras-
tarból.53 Feltehetően ezekhez hasonló lehetett egykor a
Szentes-kajáni példány is. Ezek pontos szerkezete sajnos
nem ismert, de egyes kutatók a bolgár népviseletből ismert
szokaj nevű fejdísz előzményeinek tartják ezeket. Való-
színűleg több szerkezeti megoldás is létezhetett: egyes ese-
tekben bőrből készült, sapkaszerű fejfedőkhöz csatlakoznak,
míg más esetekben további vászonkötésű selyemszövet-
maradványok, vászontöredékek kapcsolódnak hozzájuk.54

Emellett, mint a Magyar Királyság területén, úgy a II. Bolgár
Cárságban is számos célra, így övként és ruhaszegélyként is
felhasználták a fémfonalas textileket.55

Egyes említett bulgáriai töredékek nemcsak a szentesi,
hanem az abaújvári aranyozott ezüstfonalas töredékkel is
formai hasonlóságokat mutatnak.56 A szentesi tárgy

7. kép. A régészeti feltárásokból ismert 11. század és a 13. század első fele közé keltezhető fémfonalas textilleletek elterjedése a
Kárpát-medencében (A lelőhelyek feloldását az 1. táblázat tartalmazza)
Fig. 7. Metal-threaded textile finds from archaeological excavations in the Carpathian Basin between the 11th and the first half of the
13th century (site names are resolved in Table 1)

50Stepanova (2017) 117; 228, Fig. 64.
51Chokoev (2006) 30, Obr. 23, 32, Obr. 26, 41, Obr. 30, 88, Obr. 32.

52Chokoev (2021) 429, 445, Obr. 33.
53Chokoev (2023) 67–74.
54Chokoev (2006) 167–173.
55Chokoev (2006, 2021, 2023).
56Chokoev (2006) 72, Obr. 31, 83–96.
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legközelebbi párhuzamának a Veliko Tarnovo-i Szent
Negyven mártír templomból előkerült darabokat tarthatjuk,
mivel hasonló széles, nem táblácskás szövéssel készült fém-
fonalas szalagokat használtak azokhoz.57 A fémfonalas
homlokpántok egy összetett fejék részét képezhették, fel-
tehetően egy kendőszerű elemet szoríthattak le, de a ren-
delkezésre álló adatok nem elegendőek a viseleti elem
megjelenésének pontos rekonstrukciójához.

ÖSSZEFOGLALÁS

Összefoglalva elmondhatjuk, hogy a régészeti leletek
bizonysága nyomán, a magyar honfoglalást követő „divat-
váltás” után igen hamar szerepet kaptak a fémfonalakkal
ékített öltözékek mind a világi, mind pedig az egyházi elit
reprezentációjában. A 12. századtól kezdve pedig a fém-
fonalakkal – itt már aranyozott ezüstfonalakkal – díszített
viseleti elemek megjelennek a centrális helyeken fekvő
temetők és tehetősebb falusi közösségek leletanyagában is.
Fontos leszögeznünk, hogy azok a közösségek, melyek sír-
jaiban felbukkannak a fémfonalas ruhaszegélyek, női fejdí-
szek kiemelkedő gazdasági potenciállal rendelkezhettek,

1. táblázat. A régészeti feltárásokból ismert, a 11. század és a 13. század első fele közé keltezhető fémfonalas textilleletek elterjedése
a Kárpát-medencében (a 7. kép melléklete)

Table 1. Metal-threaded textile finds from archaeological excavations in the Carpathian Basin between the 11th and the first half of the
13th century (appendix of Fig. 7)

Sorszám
(Fig. 7)

Lel}ohely Textil alapanyaga Pozíció
a sírban

Viseleti
elem

Keltezés Elhunyt kora Forrás

1. Abaújvár-Földvár,
kincslelet

aranyozott
ezüstszálakból szőtt

– főkötő 13. sz.
közepe

– Bakos et al. (2020).

2. Baracs-Apátszállás,
4. sír

aranyozott rézszalaggal
körültekercselt fonál

koponyán párta 12–13. sz. – Kulcsár (1995) 230.

3. Bócsa aranyszál – főkötő 12–13. sz. fenőtt nő Szabó (1938) 35.

4. Bugac-Felsőmonostor fémszálak – pártaöv 12–13. sz. fiatal nő Szabó (1938) 35.

5. Esztergom-Prímás szigeti
apácakolostor, 300. sír

aranyszálak szeméremcsont
alatt

gallér 12. sz.
(1141 után)

gyermek
(14–16 éves)

Lovag (2014) 79–80.

5. Esztergom-Prímás szigeti
apácakolostor, 359. sír

aranyszálak bal
combcsontján

tarsoly 12. sz. felnőtt férfi Lovag (2014) 79–80.

5. Esztergom-Prímás szigeti
apácakolostor, 376. sír

aranyszálak bal csuklójánál tarsoly 12. sz.
(1118 után)

felnőtt férfi
(22–28 éves)

Lovag (2014) 79–80.

6. Esztergom-Zsidód aranyozott ezüstszálak álla alatt gallér 12–14. sz. gyermek Molnár (2005) 112.

7. Kalocsa-Székesegyház,
Asztrik érsek sírja

arannyal átszőtt – mitra 11. sz. felnőtt férfi Nagy (1968) 113.

8. Kerekegyháza-
Kápolnahalom

aranyszál – főkötő 12–13. sz. felnőtt nő Szabó (1938) 35.

9. Orosháza-
Gellértegyháza, 457. sír

fémszövetfonadék koponya alatt – 11–12. sz. – Zalotay (1957) 38.

9. Orosháza-
Gellértegyháza, 460. sír

aranyos fémszálakból
font

koponyája jobb
oldalán

fejdísz 11–12. sz. – Zalotay (1957) 38.

10. Perkáta-Nyúli-dűlő,
S-7406

aranyszállal átszőtt – – 12–13. sz. – Hatházi és Kovács
(2014) 268, 22. kép.

11. Székesfehérvár-
Nagyboldogasszony-

bazilika, Antiochiai Anna
sírja

– – – 12. sz. vége felnőtt nő Sipos (1999).

12. Szentes-Kaján-
Temetőhalom, 33. sír

aranyozott
ezüstszálakból szőtt

a koponya jobb
oldalán

főkötő 13. sz. első
fele

felnőtt nő közöletlen

13. Zalavár-Bencés
monostor

aranyszállal kivarrt – gallér 11. sz. vége felnőtt nő Ritoók (2010) 8.

57Chokoev (2006, 2021).
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hiszen ezen temetőkben gyakran felbukkannak arany S végű
karikaékszerek is. Szentes-Kaján esetében pedig a gazdasági
potenciált nemcsak ezen ékszerek jelzik, hanem a Par-
tiumból a Körösön leszállított, még az alapozásban is elő-
forduló, gondosan faragott mészkőblokkok is.58

Az Árpád-kori fémfonalas női fejdíszek egy része nyu-
gat-európai kapcsolatokkal bírhat, de véleményünk szerint
a Szentes-kajáni példány nyomán egy olyan balkáni, bul-
gáriai kapcsolatrendszer látszik kirajzolódni, melyről eddig
nem voltak (komoly) adataink, ismereteink. Véleményünk
szerint nem zárható ki, hogy az abaújvári példány is ren-
delkezik ilyen irányú kapcsolatokkal. Ezt az elképzelést
erősíti a leletek kontextusa is. Ugyanis az abaújvári kincs-
leletben megtalálható láncos-csüngős, bizánci–balkáni
eredetű fülbevalók is, melyek párhuzamai jórészt
Bulgáriából is ismertek.59 A fémfonalas fejdísz részletét
rejtő szentesi sírból előkerült gyűrű szintén balkáni formai
párhuzamokkal bír,60 sőt a déli kapcsolat lehetősége a
templom építése,61 illetve az eltemetettek antropológiai
jellegzetességeinek kapcsolatrendszere nyomán is
felmerült.62

Szentes környékén – földrajzi fekvése okán – jelentős
mennyiségben csoportosulnak a balkáni–bizánci eredetű
tárgyak már a honfoglalás kori és kora Árpád-kori teme-
tőkben, például Szentes-Szentlászlón is.63 Ez feltehetően a
mikrorégió déli politikai–gazdasági orientációjával és az ún.
Tisza-menti kereskedelmi út hatásával magyarázható,
melynek eredete Ajtony uralmának időszakáig vezethet
vissza.64 Dolgozatunk az első azon régészeti elemzések
sorában, melyek biztosan alátámasztják, hogy mindez nem
korlátozódott kizárólagosan a 10–11. századra, hanem foly-
tatódott az Árpád-kor későbbi szakaszában is. Úgy
gondoljuk, hogy a feltehetően balkáni eredetű fémfonalas női
fejdíszek dél-alföldi feltűnése a fenti megállapítást jelen
ismereteink alapján kellően alátámasztja.
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A 13th centurymetal threaded textile fragment from the churchyard
at Grave 33. at Szentes-Kaján-Temetőhalom:Newdata on the history
of the use of metal threaded textiles in the Árpád Period Hungarian

Kingdom

Attila Türk – Flórián Harangi

In our study, we present a 13th-century textile fragment with
metal threads from the southern part of the Hungarian
Great Plain, found in 2001 in Grave No. 33 of the Szentes-
Kaján-Temetőhalom churchyard. The archaeological site of
Szentes-Kaján-Temetőhalom is located in the northern part
of Csongrád-Csanád County, in the administrative district of
Szentes, 13 km north of the town, in the border area of
Kaján. The find is known from the fairly rich churchyard
cemetery, the use of the cemetery started in the early first
half of the 11th century. In addition to the technical analysis
of the find, we are the first to argue for a possible Balkan
origin of this type of headgear. At the same time, we
emphasise that the metal fibre textiles, which certainly
appeared as imports in early Hungary, reached the Kingdom
of Hungary from several directions and sources.

Some gold-threaded textiles may have Western European
connections, but the Szentes-Kaján example shows a dis-
cernible Bulgarian connection. Presumably, its closest
parallel, the Abaújvár example, has links in the Balkans, as
suggested by the pendants of Byzantine–Balkan origin
known from the hoard, whose parallels are also known from
Bulgaria. A ring from the grave containing the metal
threaded from Szentes-Kaján-Temetőhalom also has paral-
lels in the Balkans. The parallels of metal-threaded textile
remains are well known in Eastern Europe, in addition to the
domestic Árpád-period finds. Coif and ribbon fragments
woven with metal threads used as headgear are known from
several Central European sites, such as Stary Brzesc in

Poland and Villach-Judendorf in Austria. In all cases, these
finds are structurally very different from the Szentes finds, so
it is probably not in the Western and Central European finds
that we should look for parallels.

The wrapping of silk yarns with silver bands gilded on
one side has been a well-known technique in metal-thread
making since the turn of the 10th and 11th centuries. Al-
though there are few analysable parallels with the textiles of
the Árpád period, previous studies have shown that, after the
dominance of gold thread in the 10th and 11th centuries,
the use of gilt silver thread became more widespread from
the 12th century onwards. Ribbons woven with silver thread
from this period are known mainly from Scandinavia. From
the 12th century onwards, costumes decorated with metal
threads (here already gilt silver threads) also appear in the
artefacts of cemeteries and wealthier village communities in
central locations. It is important to note that the commu-
nities in whose graves metal threaded clothespins and
bonnets appear may have had outstanding economic po-
tential, as gold rings with S-shaped ends often appear in
these cemeteries.

We can say about the spread of the metal threaded textile
finds—which were used as garment hem, headgear or other
personal objects (e.g. pouches)—that those mostly found in
the central part of the country, in the area of the Medium
Regnii and in the centres of the power structure, while their
concentration in the South Great Plain is related to the in-
fluence of the trade routes along the Duna and Tisza rivers.
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